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План лекции:

1. Понятие Интернет – зависимости. Признаки и стадии Интернет – зависимости.

2. Зависимость от компьютера.

· зависимость от компьютерных игр;

· возникновение игровой аддикции;

· классификация компьютерных игр;

· стадии развития психологической зависимости от компьютерных игр.

3. Медико-психологическая помощь при Интернет – зависимости и компьютерной зависимости.

Интернет-зависимость обладает некоторыми характеристиками уже известных и изученных аддикций: пренебрежение важными вещами в жизни из-за аддиктивного поведения; разрушение отношений аддикта со значимыми людьми, раздражение и разочарование значимых для аддикта людей, скрытность или раздражительность, когда люди критикуют это поведение, чувство вины или беспокойства относительно этого поведения, безуспешные попытки сокращать это поведение.

Психологические симптомы:

Хорошее самочувствие или эйфория за компьютером

Невозможность остановиться

Увеличение количества времени, проводимого за компьютером

Пренебрежение семьей и друзьями

Ощущение пустоты, депрессии, раздражения не за компьютером

Ложь работодателям или членам семьи о своей деятельности

Проблемы с работой или учебой

Физические симптомы:

Синдром  карпального канала (туннельное поражение нервных стволов руки, связанное с длительным перенапряжением мышц)

Сухость в глазах

Головные боли по типу мигрени

Боли в спине

Нерегулярное питание, пропуск приемов пищи

Пренебрежение личной гигиеной

Расстройства сна, изменение режима сна
4 основных синдрома Интернет-зависимости:

1. навязчивое желание проверить e-mail;

2. постоянное ожидание следующего  выхода в Интернет;

3. жалобы окружающих на то, что человек проводит слишком много времени в Интернете;

4. жалобы окружающих на то, что человек тратит слишком много денег на Интернет;

Стадии зависимости от Интернета:
· на первой стадии происходит знакомство и заинтересованность Интернетом и новыми возможностями;

· на второй стадии Интернет начинает замещать значимые сферы жизни;

· на третий стадии можно говорить о собственно бегстве;

Можно говорить о собственно зависимости при наличии 3 или более пунктов из следующих:

· Толерантность - для достижения удовлетворения человеку требуется все больше и больше времени нахождения в Интернете. Если человек не увеличивает количество времени, которое он проводит в Интернете, то эффект заметно снижается.
· «Синдром отказа» - характерный синдром отказа: прекращение или сокращение времени, проводимого в Интернете. Далее в период от нескольких дней до месяца могут появиться следующие симптомы: психомоторное возбуждение, тревога, навязчивые размышления о том, что сейчас происходит в Интернете; фантазии или мечты об Интернете; произвольные или непроизвольные движения пальцами, напоминающие печатанье на клавиатуре. Возвращение к использованию Интернета позволяет избежать симптомов «синдрома отказа». 
· Интернет часто используется в течение большого количества времени или чаще, чем было задумано.
· Существуют постоянное желание или безуспешные попытки прекратить или начать контролировать использование Интернета.
· Огромное количество времени тратится на деятельность, связанную с использование Интернета (покупку специальных книг, поиск новых броузеров, поиск провайдеров, организация найденных в Интернет файлов).
· Значимая социальная, профессиональная деятельность, отдых прекращаются или редуцируются в связи с использованием Интернета.
· Использование Интернета продолжается,  несмотря на знание об имеющихся периодических или постоянных физических, социальных, профессиональных или психологических проблемах, которые вызываются использованием Интернета (недосыпание, семейные (супружеские) проблемы, опоздание на назначенные на утро встречи, пренебрежение профессиональными обязанностями, или чувство оставленности значимыми другими).
Возникновение зависимости от компьютера.
Зависимость от компьютера осознают окружающие субъекта друзья, родственники, знакомые, но отнюдь не он сам, что очень схоже с любым другим видом аддикции. Основными критериями, определяющими данное заболевание, можно считать следующее:

· нежелание отвлечься от работы или игры с компьютером;

· раздражение при вынужденном отвлечении;

· неспособность спланировать окончание сеанса работы или игры с компьютером;

· расходование больших денег на обеспечение постоянного обновления как программного обеспечения (в т. ч. игр), так и устройств компьютера;

· забывание о домашних делах, служебных обязанностях, учебе, встречах и договоренностях в ходе работы или игры с компьютером;

· пренебрежение собственным здоровьем, гигиеной и сном в пользу проведения большего количества времени за компьютером;

· злоупотребление кофе и другими подобными психостимуляторами;

· готовность удовлетворяться нерегулярной, случайной и однообразной пищей, не отрываясь от компьютера;

· ощущение эмоционального подъема при работе с компьютером;

· обсуждение компьютерной тематики со всеми мало-мальски сведущими в этой области людьми.

Возникновение игровой аддикции

Ребенка (будущего аддикта) привлекает в игре:

· наличие собственного (интимного) мира, в который нет доступа никому, кроме него самого;

· отсутствие ответственности;

· реалистичность процессов и полное абстрагирование от окружающего мира;

· возможность исправить любую ошибку, путем многократных попыток;

· возможность самостоятельно принимать любые (в рамках игры) решения, вне зависимости к чему они могут привести;

Единственным на настоящий момент проверенным способом не дать подростку оказаться в зависимости от компьютерных игр – это привлечь его в процессы, не связанныыые с компьютерами, чтобы электронные игры и процессы не стали заменой реальности. Показать растущему человеку, что существует масса интересных развлечений помимо компьютера (боулинг, сноуборд, пейнтбол, походы на байдарках, футбол), которые не только позволяют пережить острые ощущения, но также тренируют тело и нормализуют психологическое состояние.

Психологическая классификация компьютерных игр.
Ролевые компьютерные игры – это игры, в которых играющий принимает на себя роль компьютерного персонажа, т.е. сама игра обязывает играющего выступать в роли конкретного или воображаемого героя.

Исходя из этого, выделим критерии принадлежности компьютерной игры к классу ролевых игр.

1. Ролевая игра должна располагать играющего к «вхождению» в роль компьютерного персонажа и «атмосферу» игры посредством своих сюжетных и мультимедийных (графическое и звуковое оформление) особенностей.

2. Ролевая игра должна быть построена таким образом, чтобы не вызывать у играющего мотивации основанной на азарте – накопить больше очков, побив тем самым чей-то рекорд, перейти на следующий уровень и т.д. хотя и в любой компьютерной игре есть элемент азарта, но в ролевой игре: этот фактор не должен иметь первостепенного значения.

К неролевым играм относятся,  логические игры (шахматы и т.д.), игры на быстроту реакции и сообразительность, карточные игры (разного рода пасьянсы, покеры и т.п.), игры имитаторы игровых автоматов.

Психологическая классификация компьютерных игр:

1.Ролевые компьютерные игры.

1) Игры с видом «из глаз» «своего» компьютерного героя.

2) Игры с видом извне «своего» компьютерного героя.

3) Руководительские игры.

2. Неролевые компьютерные игры.

1) Аркады.

2) Головоломки.

3) Игры на быстроту реакции.

4) Традиционно азартные игры.

Стадии формирования психологической зависимости от компьютерных игр.
Можно выделить четыре стадии развития психологической зависимости от компьютерных игр, каждая из которых имеет свою специфику.

1. Стадия легкой увлеченности. После того, как человек один или несколько раз поиграл в ролевую компьютерную игру, он начинает «чувствовать вкус», ему начинает нравиться компьютерная графика, звук, сам факт имитации реальной жизни или каких-то фантастических сюжетов. Кто-то всю жизнь мечтал пострелять из ручного пулемета, кто-то - посидеть за рулем Ferrari или за штурвалом боевого истребителя. Компьютер позволяет человеку с довольно большой приближенностью к реальности осуществить эти мечты. Однако специфика этой стадии в том, что игра в компьютерные игры носит скорее ситуационный, нежели систематический характер. Устойчивая, постоянная потребность в игре на этой стадии не сформирована, игра не является значимой ценностью для человека.

2. Стадия увлеченности. Фактором, свидетельствующим о переходе человека на эту стадию зависимости, является появление в иерархии потребностей новой потребности – игра в компьютерные игры. На самом деле новая потребность лишь обобщенно обозначается нами как потребность в компьютерной игре.
Игра в компьютерные игры на этом этапе принимает систематический характер. Если человек не имеет постоянного доступа к компьютеру, т.е. удовлетворение потребности фрустрируется, возможны достаточно активные действия по устранению фрустрирующих обстоятельств.

3. Стадия зависимости. Всего 10-14% игроков являются «заядлыми», т.е. предположительно находятся на стадии психологической зависимости от компьютерных игр.

Эта стадия характеризуется не только сдвигом потребности в игре на нижний уровень пирамиды потребностей, но и другими, не менее серьезными изменениями – в ценностно- смысловой сфере личности. По данным А.Г.Шмелева происходит интернализация фокуса контроля, изменение самооценки и самосознания. Зависимость может оформляться в одной из двух форм: социализированной и индивидуализированной. Социализированная форма игровой зависимости отличается поддержанием социальных контактов с социумом (хотя и в основном с такими же игровыми фанатами).

Для людей с индивидуализированной формой зависимости такие перспективы гораздо более реальны. Это крайняя форма зависимости, когда нарушаются не только нормальные человеческие особенности мировоззрения, но и взаимовоздействие с окружающим миром. Нарушается основная функция психики – она начинает отражать не воздействие объективного мира, а виртуальную реальность. Эти люди часто подолгу играют в одиночку, потребность в игре находится у них на одном уровне с базовыми физиологическими потребностями.

 4.Стадия привязанности.
Эта стадия характеризуется угасанием игровой активности человека, сдвигом психологического содержания личности в целом в сторону нормы. Отношения человека с компьютером на этой стадии можно сравнить с неплотно, но крепко пришитой пуговицей. Компьютерные игры имеют небольшую историю, однако, случаев полного угасания зависимости единицы. Человек может остановиться в формировании зависимости на одной из предыдущих стадий, тогда зависимость угасает быстрее. Но если человек проходит все три стадии развития психологической зависимости от компьютерных игр, то на этой стадии он будет находиться длительное время. 

Следует отметить также и такой факт, как возможное кратковременное возрастание игровой зависимости, вследствие появления новых интересных игр. После того, как игра «постигается» человеком, сила зависимости возвращается на исходный уровень.
Медико-психологическая помощь при Интернет – зависимости и компьютерной зависимости.

За рубежом существуют государственные программы помощи патологическим игрокам.

Помимо этого, на проблемах игроков и членов их семей специализируются многочисленные частные психотерапевты.

Тем не менее, большинство специалистов считает, что до конца излечить болезненную страсть к игре не возможно. Так как у игрока снижена критика к сложившейся ситуации или отсутствует совсем. Человек перестает реально воспринимать свою роль в формировании существующей «игромании».

Есть еще одна сложность в решении этой проблемы: больной игрок не сотрудничает с теми, кто старается ему помочь. То есть, он бы и не против воспользоваться рекомендациями и следовать им, но ведь в реальном мире необходимо работать, испытывать сложности и разочарования, а от этого так легко сбегать обратно в мечты, за которыми снова тянется привычный образ жизни.

Существуют жесткие методы борьбы с зависимостями, в том числе и с болезненным пристрастием к игре, когда пациента, подписавшего бумаги об отсутствии претензий к врачам, помещают в место, изолированное от всех соблазнов и создают ему экстремальные условия. Вначале они воспринимают прыжки с парашютом и подводные погружения как очередную игру, но процесс построен так, чтобы ощущение реальной опасности выбило пациента из иллюзий и вернуло к настоящей жизни.

В процессе довольно длительного и дорогостоящего курса лечения бывший игрок вынужден вырабатывать адекватное отношение к жизни. Если по выходе их программы бывший игрок немедленно включается в реальную жизнь, займется делам, которое захватит его полностью, то через несколько лет можно будет встретиться с обновленным человеком ,для которого игра – давнее и неприятное воспоминание. Опытные специалисты с сомнением относятся к обещаниям гарантированного излечения от зависимости. Они лучше, чем кто-либо понимают, что единственная надежда на излечение возможна лишь при условии, что основные усилия будут приложены самим пациентом. Психологи предупреждают, что нет быстрых и легких путей к осознанию собственной ответственности за свою жизнь.

Пока наиболее эффективной формой помощи тем, кто страдает от болезненного пристрастия к игре, является объединение анонимных игроков. Это общество создано по подобию Ассоциации Анонимных Алкоголиков и использует те же принципы. Пациенты признают, что они больны, что излечение невозможно и что единственное, что им остается – полный отказ от игры. Подобные объединения не требуют финансирования, хотя они могут привлечь специалистов для проведения определенных консультаций и мероприятий.

Специализированных центров для лечения зависимости от азартных игр в России пока что нет.

Разные научные дисциплины должны объединиться для исследования этой области, и психология должна встать во главе этих работ – работ по изучению психологических аспектов взаимодействия человека и компьютера.
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